Voorbeeld van een  betoog mét structuuraanduiders 

De overbodige Cito-toets

Vandaag luisterde ik naar een nieuwsuitzending op de radio. De nieuwslezer vertelde dat de Cito-toets weer wordt afgenomen in deze week. De rillingen liepen over mijn rug. Ik denk steeds weer aan mijn eigen Cito-resultaat, waarvan mijn ouders zeiden dat het het laagste was in de hele familie. Nog steeds herinner ik me de teleurgestelde blik in de ogen van mijn ouders. Voor mij mag de Cito-toets onmiddellijk afgeschaft worden.

Ten eerste vind ik de Cito-toets een onding vanwege de druk die op de leerlingen gelegd wordt. Kinderen worden zich steeds meer bewust dat ze moeten presteren. 

De schoolkeuze in het voortgezet onderwijs hangt namelijk sterk samen met de Cito-score. Veel mensen in hun omgeving benadrukken dit, waardoor er bij een aantal faalangst ontstaat. Ook het verwennen van kinderen in de toetsweek maakt niet dat de kinderen beter presteren.

Ten tweede is de toets niet zinvol omdat hij slechts een momentopname is. In enkele dagen moet de leerling laten zien wat hij of zij kan. In het leerlingvolgsysteem van het primair onderwijs is al voldoende informatie over allerlei leergebieden in de acht schooljaren te vinden. Als een leerling zijn dag niet heeft door omstandigheden mag hij de toets niet herkansen. 
Ten derde wijs ik de Cito-toets af omdat er een verschil optreedt tussen kinderen door hun thuissituatie. Steeds meer hoor je dat ouders gaan oefenen voor de toets met behulp van CD-roms met oude toetsen.  Ook krijgen kinderen bijlessen vlak voor de Cito-toets. Dat zijn dan natuurlijk de kinderen van ouders die zelf hoog opgeleid zijn en of een hoger inkomen hebben. De kinderen uit andere milieus kunnen net zo slim zijn, maar lager scoren doordat ze minder hebben geoefend.

Een vierde reden om de Cito-toets af te schaffen betreft de opstelling van de scholen zelf. Er zijn enerzijds scholen die heel veel tijd besteden aan de Cito-toets, maar andere scholen doen niet meer mee of tillen er niet zo zwaar aan. Ook zijn er scholen die hun zwakste leerlingen de toets niet laten maken omdat het gemiddelde resultaat van de school door hun prestatie omlaag zou gaan. 

Omdat het ministerie blijkbaar de scholen onvoldoende tot een uniforme houding kan dwingen, vind ik het helemaal vreemd dat de Cito-toets nog zo massaal wordt afgenomen.

Is er dan helemaal geen reden om die toets af te nemen? Een eerste argument dat vaak wordt gegeven is dat er een onafhankelijk meetinstrument moet zijn. De toets moet daarom op één moment afgenomen worden. De docent kan met het resultaat buitenspel worden gezet als hij een beeld heeft van een kind dat niet gelijk is aan dat van de ouders. Ik denk dat er ook nog andere harde gegevens in het leerlingvolgsysteem te vinden zijn om een objectief oordeel op te baseren.
Een tweede argument om de toets te maken is dat de scholen voor voortgezet onderwijs makkelijker leerlingen kunnen toelaten of afwijzen. Dat argument kan tevens weerlegd worden. De scholen in het v.o. kijken ook altijd nog naar het advies van de basisschool. Ook laten de scholen vaak een drempelonderzoek maken.

Kortom, het docententeam van een basisschool heeft genoeg andere meetinstrumenten en kent het kind en zijn omgeving persoonlijk, dus dat team is zonder Cito-toets in staat om een goed advies te geven.

De leerling en zijn ouders worden te veel gestrest door de momentopname van de toets. Leerlingen worden niet altijd op dezelfde manier voorbereid, dus de objectiviteit van de toets is betwistbaar.  We kunnen onze tijd en aandacht aan betere zaken besteden dan aan die overbodige Cito-toets! 

NB Het vierde argument pro is voor het aantal woorden niet noodzakelijk.

